

习近平主席将出访欧洲三国

外交部发言人介绍具体安排和访问期待

新华社北京4月29日电(记者 成欣 邵艺博)应波兰总统杜达、匈牙利总理欧尔班邀请,国家主席习近平将于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。

4月29日,外交部发言人林剑在例行记者会上进一步介绍了此次具体安排和访问期待。

“此次访问是近5年来中国国家元首首次访问欧洲,对推动中国同法国、塞尔维亚、匈牙利以及中欧关系整体发展具有重要意义,也将为世界和平发展注入新动能。”林剑说。

他说,法国是第一个同新中国建立大使级外交关系的西方大国,中法关系长期走在中西方关系前列。近年来,在习近平主席和马克龙总统战略引领下,中法关系保持良好发展势头,两国战略沟通富有成效,务实合作成果丰硕,人文

交流更加深入,在国际和地区事务中保持良好沟通协作。

“访问期间,习近平主席将与马克龙总统举行会谈,就中法、中欧关系以及共同关心的国际和地区热点问题深入交换意见。两国元首还将赴外地举行活动。”林剑说,习近平主席此次访法是中国国家元首时隔5年再次对法国进行国事访问,恰逢中法建交60周年,对两国关系具有承前启后、继往开来的重要意义。中方期待同法方一道,以此访为契机,秉持优良传统,积极面向未来,进一步巩固政治互信、加强团结合作,推动中法全面战略伙伴关系迈上新台阶,为中欧关系健康稳定发展注入新动力,为促进世界和平稳定和发展进步作出新贡献。

林剑表示,塞尔维亚是中国在中东欧地区首个全面战略伙伴,两国铁杆友谊深厚。近年来,在习近平主席和武契奇总统战略引领下,中塞关系保持高水平运行,

双方坚定支持彼此核心利益和重大关切,两国政治互信牢固,高质量共建“一带一路”取得丰硕成果,在多边领域协调紧密。中塞关系深入发展符合两国和两国人民的根本和长远利益,有利于维护国际公平正义,促进地区和世界和平稳定。

“访问期间,习近平主席将与武契奇总统举行会谈,就中塞关系和共同关心的国际和地区问题深入交换意见,探讨提升中塞关系定位,为两国关系未来发展指明方向。”林剑说,此访是习近平主席时隔8年再次访问塞尔维亚,对中塞关系提质升级具有重要里程碑意义。中方期待同塞方一道,以此访为契机,进一步巩固两国铁杆友谊,深化政治互信,拓展务实合作,开启中塞关系历史新篇章,为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

林剑表示,匈牙利是中东欧地区重要国家,是中方推进共建“一带一路”及中国-中东欧国家合作的重要合作伙伴。

近年来,在两国领导人的战略引领下,中匈关系保持高水平发展,两国高层交往密切,政治互信持续深化,各领域合作扎实推进、成果丰硕,为两国人民带来切实利益。中匈两国互为全面战略伙伴,都在坚定推进符合各自国情的发展事业,深化传统友好、加强互利合作符合双方共同利益,有利于维护地区乃至世界的和平稳定与繁荣。

“舒尤克总统、欧尔班总理共同邀请习近平主席访问,充分体现匈方对此访的高度重视和殷切期待。此访期间,习近平主席将分别同舒尤克总统、欧尔班总理会见会谈,就中匈关系及共同关心的问题深入交换意见。”林剑说,今年是中匈建交75周年,此次里程碑式的访问将推动双边关系迈上新台阶,为中匈友好合作开辟新篇章,为中欧关系发展注入新动力,为动荡不安的世界注入更多稳定性和正能量。

湖北麻城: 十万亩杜鹃盛开迎客



4月29日,游客在龟峰山景区杜鹃花海游玩(无人机照片)。近日,湖北省麻城市龟峰山景区的十万亩连片杜鹃花进入盛花期,吸引各地游客前来赏花。龟峰山景区天然古杜鹃群落平均树龄在百年以上,每年春季,集中连片的杜鹃花绽放,形成红色花海,美不胜收。新华社记者 程敏 摄

中共一大纪念馆 展出马克思笔记手稿

据新华社上海4月29日电(记者 郭敬丹)“伟大飞跃——马克思主义中国化时代化文物史料专题展”29日在中共一大纪念馆专题展厅开幕,力求全维度展现马克思主义中国化时代化的伟大理论成果与实践成就,生动印证“马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国”。

展览由中共一大纪念馆与中山大学联合主办。依托中共一大纪念馆丰厚的革命文物基础,共展出各类展品452件,其中中文文献267件,包括一级文物13件,二级文物21件,三级文物56件,其他等级文物及文献资料

177件。中山大学图书馆珍藏的马克思用德语写下的《论波兰问题》笔记手稿也在其中展出。围绕在马克思手稿背后,140本马克思主义中国化时代化理论成果呈矩阵式陈列,充分展现马克思主义在中国的蓬勃生命力。

海军首批舰载机女飞行学员 完成首次单飞



海军首批舰载机女飞行学员向机务人员示意准备滑出(4月25日摄) 新华社发(陈超 摄)

据新华社沈阳4月29日电(记者 黎云 李秉宣)海军首批舰载机女飞行学员近日全部完成首次单飞,海军航空兵人才结构更加丰富,舰载机飞行员来源渠道进一步拓展。单飞,即飞行学员独立驾驶飞机完成飞行训练。在整个飞行学习过程中,飞行学员要经历不同阶段、多种机型、

不同课目的多次单飞。首次单飞标志着飞行学员具备了独立驾驶飞机的能力,被称为“飞行学员‘成人礼’”。该批飞行学员是海军首批女飞行学员,于2023年招飞入伍,全部为军地高校应届本科毕业生,均为“00后”,由海军航空大学负责培养。自2023年7月入

学以来,该批飞行学员先后进行了入伍强化训练、航空理论知识学习、航空救生训练、模拟机飞行、地面飞行准备等环节学习训练,通过了开飞、单飞考核认证。后续,首批舰载机女飞行学员在完成一系列初教机阶段飞行训练课后,将转入高教机阶段飞行训练。

东风着陆场做好各项准备 迎接神十七航天员“回家”

据新华社酒泉4月29日电 神舟十七号航天员乘组计划于4月30日返回东风着陆场。记者从东风着陆场了解到,返回当天气象条件完全满足任务要求,着陆场已做好搜救准备,迎接“飞天英雄”回家。

东风着陆场位于巴丹吉林沙漠和戈壁地带,地域辽阔,4月冷空气频繁,正值风沙多发期。载人飞船返回着陆时对着陆场高空风和地面风等天气条件要求较高。

据酒泉卫星发射中心下韩城介绍,飞船的返回着陆有严格的气象条件要求,必须满足气象条件才能实施返回着陆。“飞船返回地球后,航天员在着陆现场要滞留3个小时左右,这段时间内有可能遭遇极端天气。”下韩城说,为应对飞船着陆后的极端天气,东风着陆场已针对降水、大风、沙尘、高温、低温等情况做好了准备。

根据计划,神舟十七号载人飞船将采用5圈快速返回方案,经历制动离轨、自由滑行、再入大气层、开伞着陆等阶段。目前,东风着陆场搜救力量和装备状态良好,各系统准备就绪,任务当天气象条件较好,满足返回任务条件,着陆场具备执行搜救任务的各项条件。

第28届“中国青年五四奖章”评选揭晓

新华社北京4月29日电(记者 黄玥 董博婷)2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。为表彰先进、树立标杆,充分发挥青年典型模范带头作用,激励和引导广大青年踔厉奋发、砥砺前行,以昂扬的奋斗姿态投身全面建设社会主义现代化国家新征程,共青团中央、全国青联决定,授予王传超等30名同志第28届“中国青年五四奖章”,授予中铁四局雅万高铁项目部青年突击队等20个青年集体第28届“中国青年五四奖章集体”。

荣获第28届“中国青年五四奖章”的分别是:厦门大学人类学研究所所长、教授、博士生导师,厦门大学社会与人类学院、生命科学学院特聘教授王传超,新疆生产建设兵团一七零团丝路沙棘生物科技有限公司总经理王军扬,中国第一汽车股份有限公司研发总院电机驱动开发部高级主任王斯博,华中科技大学电子信息与通信学院教授、博士生导师尹海帆,陕西省渭南渭河绿色现代农机专业合作社理事长石宇峰,北京广视科技有限公司联合创始人兼首席执行官印奇,中船(天津)船舶制造有限公司党委书记、董事长朱平,湖南省衡阳县台源镇台九村党总支委员、村委会主任、湖南省嘉德农业发展有限公司总经理朱霞(女),中国航空工业集团有限公司沈阳飞机工业(集团)有限公司13厂钳工华成祥,浙江省宁波市海曙区志愿者协会副秘书长孙嘉辉(女),黑龙江省安达市任民镇中心小学教师李平,中国商飞上海飞机制造有限公司C919事业部主任李青,广西玉林市博白县凤山镇峨帽村党总支书记、村委会主任李春燕(女),中国航空工业集团有限公司中航西安飞机工业集团股份有限公司工艺员李明月(女),山东高等技术研究院研究员吴小虎,92950部队参谋长、一级飞行员张敏,民航数据通信有限责任公司航安监视部经理陈勇岳,中铁第一勘察设计院集团有限公司川藏铁路勘察设计技术队长、新藏铁路副总设计师罗锋,重庆医科大学附属第一医院精神科党支部书记、副主任、教授、博士生导师周新雨,鞍钢集团钢铁研究院焊接与腐蚀研究所副所长、研究员胡春雅(女),中国核工业集团有限公司核工业理化工程研究院四所副所长、研究员、硕士研究生导师姜磊,烟台师范学院附属永兴学校幼儿园园长洪美淑(女),黑龙江省国家安全厅干警晋鹏,河北省残疾人游泳队运动员郭金城,甘肃省武威市古浪县八步沙林场管护员郭玺,广西出入境边防检查总站崇左边境管理支队凭祥边境管理大队大队长黄昌立,广东省中山市技师学院高级实习指导教师梁嘉伟,中华人民共和国浦东海事局海巡执法大队副大队长、“海巡01”轮船长詹春强(女),南京大学现代工程与应用科学学院教授、博士生导师谭海仁,山西晋青年数字全媒体运营有限公司党支部书记梁嘉伟。

荣获第28届“中国青年五四奖章集体”的分别是:中铁四局雅万高铁项目部青年突击队,31622部队43分队,中国铁道科学研究院集团有限公司CR450科技创新工程关键系统研发和试验青年团队,中央宣传部“学习强国”学习平台青年团队,中国华能集团有限公司华能山东石岛湾核电有限公司运行部,北京市门头沟区潭柘寺消防救援站,中北大学极端环境特种传感与测试创新研究团队,内蒙古电力集团阿拉善额济纳供电公司黑鹰山供电所,哈尔滨工程大学水声通信与定位技术创新团队,上海外高桥造船有限公司邮轮项目部大型邮轮建造管理团队,紫金山实验室6G关键技术攻关团队,中国电建华东勘测设计研究院白鹤滩水电站勘测设计团队,安阳师范学院甲骨文传承研究创新团队,武汉大学南北极科学考察队,广州中医药大学青蒿抗疟援外医疗队,高海拔宇宙线观测站研制团队,云南大学多年生稻团队,敦煌研究院文物数字化保护团队,闽宁协作厦门大学宁夏研究生支教团,中国科学院新疆理化技术研究所光电功能晶体材料创新团队。

桑切斯宣布将继续担任西班牙首相

新华社马德里4月29日电(谢宇智)西班牙首相佩德罗·桑切斯29日在首相府表示,他将担任首相一职。

桑切斯是在当天在首相府召开新闻发布会时作出这一表示的。他感谢社会各界对他的支持,表示自己将继续恪尽职守。

此前,西班牙民间反贪腐组织“清廉之手”指控桑切斯的妻子贝戈尼亚·戈麦斯涉嫌腐败,西班牙一法院宣布对戈麦斯展开调查。桑切斯24日说,鉴于妻子遭受诋毁与攻击,他决定暂停履职5日,并考虑是否要继续担任首相一职。

围绕妻子戈麦斯“涉腐”嫌疑,桑切斯表示,他的妻子没有做任何违法之事,她将捍卫个人名誉并配合司法调查。桑切斯还在24日发表的公开信中称,西班牙主要反对党人民党和极右翼党派呼声党联合网络媒体,散播有关戈麦斯的“虚假”信息。

桑切斯现年52岁,2018年首次出任西班牙首相,并于2020年1月、2023年11月两次连任。

龙卷风致美国俄克拉何马州四死百伤



这是4月28日在美国俄克拉何马州萨尔弗市拍摄的遭龙卷风破坏的景象(航拍照片) 新华社发

美国中部俄克拉何马州27日深夜至28日发生多起龙卷风,造成至少4人死亡、100人受伤。州长凯文·斯特蒂宣布俄克拉何马州进入灾难紧急状态。

人口约5000人的萨尔弗是重灾区之一。龙卷风过处,大量房屋倒塌,部分建筑屋顶和门窗被刮掉,车辆被掀翻。斯特蒂视察灾情后说:“破坏程度难以置信,商业区几乎所有商铺被摧毁……这绝对是我任职州长以来最严重的受灾情况。”斯特蒂2019年起担任俄克拉何马州州长。

龙卷风逼近时,许多居民跑到萨尔弗中学体育馆避难。一位居民凯利·特拉塞尔说,灾后重建将非常艰难,龙卷风造成了“全面破坏”。据俄克拉何马州应急管理部门通报,龙卷风袭击多地,该州医疗机构报告100人受伤。

美国气象部门预测还有更多龙卷风来袭。美国国家气象局发布的28日龙卷风预警覆盖超过700万人,大风、强降雨和冰雹预警覆盖从得克萨斯州东部往北直至伊利诺伊州和威斯康星州的逾4700万人。

新华社特稿

法国外长赴黎巴嫩斡旋黎以局势

聚焦·巴以冲突

法国外交部长斯特凡纳·塞茹尔内28日抵达黎巴嫩,斡旋黎巴嫩和以色列的边境冲突。这是近期黎以边境爆发冲突以来,塞茹尔内第二次到访黎巴嫩。

据法新社报道,塞茹尔内与黎巴嫩多名官员会面,包括黎看守政府总理纳吉布·米卡提、黎军总司令约瑟夫·奥恩,以及黎巴嫩真主党关系密切的黎国议会议长纳比·贝里。

“我们拒绝最坏的情况……没有人希望以色列和黎巴嫩真主党继续这种冲突升级。这就是我在这里要传达的信息。”会后,塞茹尔内向黎巴嫩首都贝鲁特告诉媒体记者,他30日将到以色列,向以方传递同样的信息。

美联社援引一名不愿透露姓名的法国外交官说法报道,塞茹尔内访问黎巴嫩的目的是表达法国对黎以冲突的担忧,并对法国此前向黎巴嫩提出的一项建议提出修正方案,以外交方式解决边界冲突。

塞茹尔内拒绝在他访问以色列之前公布有关最新版本法国建议的更多细节,仅说他将与以色列方面进行“磋商”,争取达成协议。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,黎巴嫩真主党声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),多次向以色列境内发射火箭弹和炮弹,以军则还以空袭和炮击。

按美联社说法,数月来,黎以冲突已造成黎方350多人死亡,其中大多数是黎巴嫩真主党及其盟友组织成员,还包括50多名平民。以方至少10名平民和12名士兵死亡。黎以边境两侧各有数万人流离失所。

美联社的报道称,参与斡旋的西方国家提出一系列建议,内容包括以色列和黎巴嫩真主党停止敌对行动、真主党将其武装人员回撤几公里、加强黎巴嫩政府军的存在、围绕以色列军队从边境争议点撤军进行谈判等,最终目标是要求黎巴嫩和以色列全面落实关于黎以停火的联合国安理会第1701号决议。该决议曾结束2006年以色列和真主党之间的大规模冲突。

黎巴嫩真主党先前表态考虑这些建议的意愿,但强调在巴勒斯坦加沙地带停火之前不会达成任何协议。新华社特稿

美以领导人通话谈“放人” 哈马斯为“停火”赴开罗

美国总统约瑟夫·拜登28日与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通了电话。据白宫通报,两人讨论了推动被扣押人员获释等事宜。同一天,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)官员透露,哈马斯的一个代表团将访问埃及首都开罗,讨论推动巴勒斯坦加沙地带停火。

再商停火谈判

白宫28日通报,拜登与内塔尼亚胡讨论了围绕哈马斯释放被扣押人员及加沙地带停火的谈判,还讨论了加大运送人道主义物资进入加沙地带等事宜。

今年1月以来,为促成以色列与哈马斯停火,美国、埃及和卡塔尔组织多场谈判,讨论三阶段停火方案等事宜。哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,由埃及和卡塔尔在二者之间“传话”。

一名不愿公开姓名的哈马斯官员28日告诉路透社,一个哈马斯代表团29日将访

问开罗,向卡塔尔和埃及的谈判代表提出哈马斯方面的停火方案,并对以方最新停火方案作出回应。

另一名消息人士告诉路透社,以方的方案包括接受哈马斯释放不到40名被扣押人员,换取以方释放上百名被扣押的巴勒斯坦人;“换人”之后,双方将进入停火“第二阶段”,其中包括一段“持续平静期”。

按照这名消息人士的说法,以方提议在停火“第一阶段”结束后,同意加沙地带南北自由通行,以军从加沙地带部分撤离,这是以方对哈马斯永久停火要求的“妥协”回应。

目前,上述消息尚未获得以方证实。

加沙地带卫生部门28日的数据显示,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.44万巴勒斯坦人死亡。

美劝慎攻拉法

另据白宫通报,拜登28日

对以色列进攻拉法的计划“重申了他的明确立场”。白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比28日晚些时候告诉媒体记者,以色列同意在攻打拉法之前听取美方关切。

今年3月,拜登曾警告以军不要攻打拉法,否则将踩“红线”。内塔尼亚胡回应说,即便没有美国支持,以方也要对拉法发起地面进攻。双方近几个月来围绕拉法进攻计划多次磋商。

以色列外交部长伊斯拉·卡茨27日说,如果以方与哈马斯达成停火及释放被扣押人员协议,以军将暂缓进攻拉法。哈马斯方面同一天说,正在研究以色列就停火及释放被扣押人员所提最新方案。

巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯28日呼吁美国阻止以色列,强调以军即便只对拉法发动“小规模军事行动”,大批巴勒斯坦民众也将被迫逃离加沙地带。

新华社特稿